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ВВЕДЕНИЕ 

Мероприятия, ежегодно организуемые и проводимые УВВР по 

формированию ряда общекультурных компетенций можно оценивать по 

нескольким критериям. Основой для оценки качества проведенных 

мероприятий является исследование ценностных ориентаций обучающихся, 

так как именно ценности и ценностные ориентации являются индикаторами 

сформированности личности гражданина и специалиста, а регулярный 

характер исследования позволяет оценить динамику их (ценностей) развития 

за время обучения. Содержание вопросов анкеты позволяет охватить 

следующие направления:  

1. Отношение обучающихся к университету, оценка работы 

университета по ряду показателей, затрагивающих воспитательный 

процесс. 

2. Ценности и ценностные ориентации, а также соотношение 

инструментальных и терминальных ценностей обучающихся. 

3. Оценка уровня развития гражданского самосознания 

обучающихся УрГУПС, их патриотизма, политической и гражданской 

активности. 

4. Мониторинг развития ценностей здорового образа жизни 

обучающихся УрГУПС. 

Будущие молодые специалисты, принявшие участие в исследовании 

ценностных ориентаций находятся в возрастном диапазоне от 17 до 24 лет и 

имеют непосредственное отношение к такой социально-демографической 

группе, как молодежь.  

Данное исследование позволяет не только описать, но также и 

спрогнозировать развитие ценностных ориентаций обучающихся, оценить 

влияние университета на становление не просто специалиста в конкретной 
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профессиональной области, способствовать формированию 

интеллектуальной верхушки современного российского общества, его 

творческого и духовного потенциала. Необходимость проведения 

исследования обусловлена потребностью в оценке эффективности работы по 

профилактике аддиктивного поведения, популяризации здорового образа 

жизни, патриотическому и трудовому воспитанию обучающихся УрГУПС. 

Таким образом, целью мониторингового исследования ценностных 

ориентаций обучающихся является всестороннее изучение и описание 

ценностных ориентаций современных обучающихся, задачами 

исследования являются: 

1. Исследование ценностей и ценностных ориентаций обучающихся; 

2. Анализ результативности воспитательной работы, оценка 

эффективности проводимых мероприятий; 

3. Составление рекомендаций по повышению результативности и 

эффективности работы в сфере воспитания, профилактики и 

организации досуга обучающихся. 

В 2021-2022 учебном году в исследовании приняло участие 1401 

человек. Среди них 33,8% обучающихся 1 курса, 40,6% обучающихся 2 или 3 

и 25,6% обучающихся 4 или 5 курса. Отбор респондентов проводился на 

основе квотной выборки, чтобы сохранить репрезентативное 

представительство всех факультетов в итоговой выборке. Распределение по 

гендерному признаку выглядит следующим образом: доля девушек 

составляет в среднем 37,3% , молодых людей – 62,7%. Все факультеты 

представлены в квотном соотношении с количеством учащихся на 

факультетах. Опрос проводился в мае - июне 2022 года. 

Большинство опрошенных проживает в общежитии (46,4%), живет с 

родителями 29,2% респондентов, 11,9% студентов проживают на съемной 
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квартире, 2,1% у родственников и 10,3% в собственной квартире. 

По уровню успеваемости респонденты разделились следующим 

образом: «на отлично» учатся 8,0% студентов, «хороший» уровень 

успеваемости отметило 51,3% опрошенных студентов. «Удовлетворительно» 

справляются с учебной нагрузкой 32,1% студентов, 8,6% опрошенных 

отметили, что считают свой уровень успеваемости неудовлетворительным.  

В отчете использованы материалы интернет-ресурсов, а также 

периодических изданий, таких как «Социологические 

исследования (СОЦИС)», «Дискуссия. Журнал научных публикаций», 

«Власть», «Социологический журнал», результаты исследований 

Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). 
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1. ОЦЕНКА ОБУЧАЮЩИМИСЯ УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ 

УНИВЕРСИТЕТОМ, ПЕРСПЕКТИВ ВЫБРАННОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 

Университетское образование и место университета в 

профессиональных и образовательных траекториях молодежи может 

рассматриваться с двух позиций. Во-первых, востребованность выпускников 

университета на рынке труда, что определяется качеством подготовки, 

наличием специальностей, актуальных для современного рынка труда, а 

также конкурентоспособностью молодых специалистов. Во-вторых, 

университет сам нуждается в восполнении профессорско-преподавательского 

состава, то есть выступает как работодатель и служит площадкой для 

реализации научного потенциала региона. Поэтому система высшего 

образования должна быть не только ориентирована на формирование и 

воспроизводство интеллектуально-культурного потенциала общества, но и 

соотнесена с требованиями потребителя и его ожиданиями
1
. 

В рамках исследования была проанализирована удовлетворенность 

обучающихся в вузе по следующим показателям: удовлетворенность 

морально-нравственной атмосферой в вузе, удовлетворенность 

взаимодействием с одногруппниками, удовлетворенность общественной 

жизнью в вузе, а так же удовлетворенность практикой на предприятиях РЖД. 

В 2021-22 учебном году практику на предприятиях ОАО «РЖД» 

проходили 44,4% опрошенных обучающихся 4 и 5 курсов и 21,4% 

обучающихся 2 или 3 курса и  3% обучающихся 1 курса (рис.1). 

                                                 
1
 Сухова О.В., Шестопалова О.Н. Реализация качества образовательной услуги в рамках 

внедрения эффективного контракта // Дискуссия.2015.№ 6 (58). С. 65–73 
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Рис. 1 Ответ на вопрос: «Вы проходили практику на предприятиях ОАО «РЖД»?», в % 

 

Среди обучающихся, проходивших практику на предприятиях ОАО 

«РЖД», удовлетворены качеством производственной практики 85,7% 

обучающихся 1 курса, 72,6% обучающихся 2 или 3 курса и 66,9% 

обучающихся 4 или 5 курса (рис.2) 

 

Рис. 2 Удовлетворенность обучающихся  проходящими учебными практиками, в % 
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С точки зрения 74,8% обучающихся 4 или 5 курса, работы, 

выполняемые во время учебной практики на предприятиях ОАО «РЖД» 

соответствовали получаемой в процессе учебы в вузе специализации. Так же 

считают 75,6% обучающихся 2 или 3 курса и 80,3% обучающихся 1 курса 

(рис. 3).  

 

Рис. 3 Ответ на вопрос: «Соответствовали ли выполняемые работы вашей будущей 

профессии?», в % 

 

По вопросу улучшения организации практики респонденты 

высказались вполне определенно, около 66% обучающихся всех курсов 

предлагают сделать больший упор на приобретение профессиональных 

навыков, что подчеркивает заинтересованность будущей профессией и 

желание быть в ней компетентным (рис. 4).  

Можно говорить о том, что предприятия предоставляют места 

практики, востребованные обучающимися. Однако перспектива провести 

длительное время на предприятии, пусть и осваивая профессию и закрепляя 

специальные знания, но без оплаты – снижает интерес обучающихся, 

особенно это выражено у обучающихся 1 курса (64,3%). В настоящее время, 

обучающиеся могут найти себе место работы, пусть и не связанное с их 
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дальнейшей профессиональной деятельностью, но оплачиваемое. Так как 

некоторые респонденты оплачивают обучение, то их желание искать 

дополнительный доход – естественно и логично.  

 

Рис. 4 Ответ на вопрос: «Что бы вы изменили в процессе организации и прохождения 

производственной практики?», в % 
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отношениями с обучающимися своей учебной группы. Удовлетворены и 

скорее удовлетворены 90,5 % первокурсников,  90,7 %  обучающихся 2 или 3 

курса и 89,7 % обучающихся 4 или 5 курса (рис.5).  
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Рис. 5 Удовлетворенность отношениями с обучающимися своей учебной группы, в% 

 

Удовлетворены и скорее удовлетворены морально-нравственной 

атмосферой в вузе 87,7% обучающихся 1 курса, 85,9 % обучающихся 2 или 3 

курса и 81,5 % 4 или 5 курса (рис.6). По-нашему мнению, этот показатель 

также в существенной мере определяется деятельностью УВВР по адаптации 

новых обучающихся и поддержании учебной мотивации студентов, которые 

уже обучаются в университете. 

 

Рис.6 Удовлетворенность морально-нравственной атмосферой в вузе, в % 
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атмосферой в вузе говорят об адекватной системе адаптации первокурсников 

и правильности и своевременности проводимых УВВР мероприятий, таких 

как институт кураторства, тренинги на знакомство и сплочение. При этом, 

высокие показатели удовлетворенности характерны для всех курсов и 

стабильны на протяжении длительного периода времени. 

Общественной жизнью в вузе удовлетворены и скорее удовлетворены 

82,7 % обучающихся 1 курса, 77,2 % обучающихся 2 или 3 курса и 76,8 % 4 

или 5 курса (рис.7). 

 

Рис.7 Удовлетворенность общественной жизнью в вузе, в % 

 

Несмотря на смешанную форму обучения, реализуемую на протяжении 

всего учебного года и увеличение количества онлайн-мероприятий и 

снижение количества живых встреч участников студенческих сообществ и 

объединений, перевод многих массовых мероприятий, таких как День 

первокурсника, Весна УрГУПС, Мисс и Мистер УрГУПС в онлайн-формат, 

респонденты высоко оценили общественную жизнь в вузе. Это говорит о 

том, что система мероприятий была адаптирована под потребности 

обучающихся, сохранила свою актуальность и востребованность в онлайн- 
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формате  и по–прежнему отвечает потребностям обучающихся.  

 

Рис. 8 Ответ на вопрос: «Востребована ли ваша будущая специальность на рынке 

 труда?», в % 

Обучающиеся различных курсов в достаточной степени уверены в 

перспективности выбранной специальности. В 2021–22 учебном году 

востребованной свою специальность считают 89% обучающихся первого 

курса, 87,5% обучающихся 2 или 3 курса и 81% обучающихся 4 или 5 курса 

(рис. 8).  

 

Рис.9  Ответ на вопрос: «Свое будущее Вы связываете с получаемой 

 специальностью?», в % 
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71,9% первокурсников, 71,4% обучающихся 2 или 3 курса и 64,2% 

обучающихся 4 или 5 курса связывают свое будущее с получаемой 

специальностью (рис. 9). 

 

Рис.10  Ответ на вопрос:  «Работа по специальности будет интересной», в % 

Более 81% первокурсников, 76,7% обучающихся 2 или 3 курса и 69% 

выпускников ожидают, что работа по специальности будет интересной для 

них (рис.10). 

 

Рис.11 Ответ на вопрос: «Работа по специальности обеспечит мне стабильность, даст 

чувство уверенности в завтрашнем дне?», в % 
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Также большинство обучающихся (80,5% обучающихся младших 

курсов и 67,3% пятикурсников) полагают, что работа по специальности 

обеспечит стабильность в жизни и даст уверенность в завтрашнем дне (рис 

11). 

Опираясь на полученные данные, мы можем сказать, что обучающиеся 

в большинстве своем считают выбранную специальность востребованной на 

рынке труда и интересной для них, поэтому  планируют связать свое 

будущее с получаемой профессией. Обучающиеся удовлетворены 

общественной жизнью в вузе, что свидетельствует о разнообразии 

предлагаемых видов внеучебной деятельности, в которой каждый может 

найти себе нишу для самореализации.  

В целом подавляющее большинство обучающихся всех курсов 

удовлетворены морально-нравственной атмосферой и учебным 

взаимодействием с одногруппниками, что подтверждает наличие в вузе 

сложившейся системы воспитательной работы, обеспечивающей создание 

благоприятной атмосферы  для адаптации к условиям обучения в высшем 

учебном заведении, а так же роста и развития современной молодежи.  

Меры, принятые УВВР в связи с переходом на смешанную форму 

обучения: проведение вузовских мероприятий онлайн, создание группы 

УВВР в социальных сетях ВКонтакте и Инстаграм, мобилизация кураторов 

на активную работу с академическими группами в период очного обучения, 

гибкий индивидуальный подход к каждому обучающемуся, позволили 

сохранить интерес обучающихся к общественной жизни в вузе. Спектр, 

направления мероприятий, а также их содержание соответствуют интересам 

обучающихся, а содержание и состав этих мероприятий приводит к 

духовному, нравственному и культурному развитию личности обучающихся. 
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2.ОЦЕНКА ЖИЗНЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ 

 

Вопросы, связанные с ценностными ориентациями молодежи, 

относятся к числу наиболее актуальных, как для науки, так и для социально-

культурной практики. От содержания ценностных ориентаций этой 

динамичной социально-демографической группы напрямую зависят 

перспективы развития общества. С другой стороны, ориентации молодежи 

обусловлены во многом реалиями общества, характером влияния институтов 

и агентов социализации. Поэтому изучение ценностных ориентаций 

молодежи, процессов их формирования и реализации в реальной жизни, а 

также разработка на основе научного анализа наиболее эффективных, 

благоприятных моделей социализации является важной задачей. Ценностные 

ориентации понимаются как «разделяемые личностью социальные ценности, 

выступающие в качестве целей жизни и  основных средств их достижения и 

поэтому приобретающие функцию важнейших регуляторов социального 

поведения индивидов». Они выражают мировоззрение, нравственные 

принципы индивидов. Можно сказать, что в ценностных ориентациях 

проявляются наиболее значимые для личности ценности
2
.  

На вопрос «Что для вас является наиболее ценным в жизни?» 

(приложение 2), обучающихся всех курсов на первое место поставили 

«материальное благополучие», при этом значимость этой ценности 

увеличивается по мере возрастания курса  (52,7%  1 курс, 58% 2 или 3 курс, 

65,1% 4 или 5 курс). 

Второй по значимости ценностью обучающиеся старших курсов 

                                                 
2 Бояк Т. Н., Ценностные ориентации молодежи: реализация в современных условиях/ 

материалы сборника к XIII Международной научной конференции Народонаселение Сибири 

и Дальнего Востока: проблемы сбережения и развития: материалы XIII Международной 

научной конференции «Байкальская встреча» / научный редактор К. А. Багаева. — Улан-Удэ: 

Издательство Бурятского госуниверситета, 2021. – 316 с) 
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назвали семью (46,6% - 2 или 3 курс, 45,3% 4 или 5 курс). Обучающиеся 1 

курса на второе место поставили ценность «делать то, к чему лежит душа» 

44,5%, в то время как у обучающихся старших курсов эта ценность 

располагается на третьем месте, ее выбрали 43% старшекурсников. Третьей 

по значимости ценностью для обучающихся 1 курсов является любимый 

человек, так считают 42,8% ответивших.  

Таким образом, можно заметить, что по мере взросления обучающихся 

ценность любимого человека заменяется ценностью семьи. Семья играет 

первостепенную роль в процессах воспитания человека, формировании его 

мировоззрения, ценностей, модели поведения в общества. Стабильность 

института семьи является важным слагаемым стабильности общества. 

Доминирующая ориентация молодого поколения на уровне ценностного 

сознания на создание хорошей семьи, заботу о родных, их благополучии 

внушает оптимизм относительно перспектив института семьи и брака, 

социума, его духовно-нравственной культуры [1]. 

Интересно отметить, что ценность «здоровье», несмотря на 

относительно недавно происходящую пандемию коронавируса, у 

обучающихся старших курсов располагается на четвертом месте (38%- 2 или 

3 курс, 39,1% 4 или 5 курс), а у обучающихся 1 курса на пятом 30,6%. 

Если сравнивать полученные результаты с исследованиями прошлых 

лет, то ценность здоровья из года в год занимает высокие места, входит в 

пятерку важных ценностей, но не располагается на первом и втором месте. 

Например, в исследованиях прошлого года ценность здоровья располагалась 

на 4 месте. Таким образом, значимость здоровья для обучающихся не 

усилилась, но и не снизилась.  

Исследование показало, что студенты склонны видеть причину своих 

как успехов, так и неудач в себе, в собственных поступках и чертах характера 
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(рис. 12). Они не готовы полагаться на случай, судьбу или стечение 

обстоятельств, не считают, что действия других людей больше влияют на 

события, происходящие в их жизни, нежели собственные. Такая позиция 

свидетельствует о готовности отвечать за свои действия и способности 

влиять на ход событий. 

 

 

Рис. 12  Представление студентов о причине успехов и их неудач, в % 

 

Как показывает исследование, наиболее значимыми жизненными 

ценностями для студентов являются «материальное благополучие», «делать 

то, к чему лежит душа» и «семья». Ценность «здоровье», как и «любимый 

человек» так же входит в число наиболее предпочитаемых и входит в 

четверку предпочитаемых ценностей.  

Таким образом, современное поколение молодежи УрГУПС – 

поколение людей, которые видят главными целями профессиональных и 

жизненных траекторий иметь работу, которая позволит им достичь 
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материального благополучия, обеспечит стабильность, что позволит создать 

фундамент, на котором они построят семейные отношения. При этом, 

молодые люди рассчитываю на себя, свои способности и умения, а 

общественное признание и верные друзья составляющими этого успеха 

является не в первую очередь. 
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3. ОЦЕНКА ГРАЖДАНСКОГО САМОСОЗНАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 

Патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная 

деятельность органов государственной власти, соответствующих социальных 

и государственных институтов (прежде всего семьи и образовательной 

сферы), общественных организаций и объединений по формированию у 

граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему 

Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и 

конституционных обязанностей по защите интересов Родины. 

Формирование гражданского общества объективно требует воспитания 

социального гражданина, активно участвующего в демократическом 

процессе. Общей целью воспитания обучающихся УрГУПС необходимо 

считать разностороннее развитие личности будущего конкурентоспособного 

специалиста, обладающего высокой культурой, интеллигентностью, 

социальной активностью, качествам гражданина-патриота. Формирование 

социально-активных обучающихся – граждан России, осуществляется в 

системе гражданско-патриотического образования в вузе, является 

важнейшим направлением воспитания и развития у обучающихся 

гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к 

окружающей природе, Родине, семье, патриотического и национального 

самосознания, обеспечивая тесную взаимосвязь высшего образования с 

социально экономическими и духовными преобразованиями в стране и мире. 

Решение  проблемы  патриотического  воспитания  и  гражданского  

становления молодого поколения – сегодня одна  из  актуальных  задач  

государства, общества  и  образовательных  учреждений  нашей  страны.  За  

последнее  время вследствие  обострения  кризисных  явлений  в  социально-

экономической,  политической,  культурной  сферах  общественной жизни 

произошел резкий спад в деятельности  по  воспитанию  подрастающего  
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поколения,  от  которого  во многом  зависит  будущее  России.  Большую  

тревогу  вызывает  одно  из  ключевых  направлений  этой  деятельности, 

связанное  с  созданием  условий  для  воспитания  и  развития  личности  

гражданина и патриота России, готового и способного отстаивать ее 

интересы. Сегодня стало очевидным, что в обществе, поглощенном 

проблемами неосвоенных рыночных отношений, политических сложностей, 

разрушаются социальные связи, нравственные устои, что ведет к 

нетерпимости и ужесточению людей, разрушает внутренний мир личности. 

Именно поэтому образовательные учреждения, решая задачи образования, 

должны опираться на разумное и нравственное в человеке, помочь каждому 

студенту определить ценностные основы собственной жизнедеятельности, 

обрести чувство ответственности за сохранение моральных основ общества, 

коими являются гражданственность и патриотизм.   

Большая работа ведется в УрГУПС по воспитанию ответственного 

отношения к выражению своей гражданской позиции, чувств национальной 

гордости и любви к Родине и причастности к истории и культуре своей 

страны.  

Университет сотрудничает с общественными организациями 

Свердловской области по патриотическому воспитанию граждан: 

Региональный центр патриотического воспитания Свердловской области 

(подписано соглашение РПЦВ и УрГУПС, в рамках сотрудничества 

организуются тематические лекции для обучающихся, лекции для 

сотрудников, занимающихся воспитательной деятельностью, участие 

обучающихся в мероприятиях, организованных РПЦВ). 

Мультимедийный исторический парк «Россия – моя история. 

Свердловская область» (Подписан договор о сотрудничестве между Парком 

и УрГУПС, в рамках сотрудничества организуются посещения обзорных 
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экскурсий: «Рюриковичи», «Романовы»,  XX век. 1914-1945 гг. «От великих 

потрясений к Великой Победе», XX век. 1945-2016 гг. «Россия – Моя 

история», «Разведчик Николай Кузнецов. Человек-легенда»). 

Ассоциация студенческих патриотических клубов «Я ГОРЖУСЬ» 

(подписано соглашение, в рамках сотрудничества реализуются мероприятия: 

«Я горжусь героями», Всероссийский конкурс литераторов «Без срока 

давности», День единых действий в память о геноциде советского народа 

нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны и т.д.). 

В вузе действует Военно-патриотический клуб «Яромир» и Клуб 

экспериментальной истории «Стальной путь», которые оказывают 

содействие в военно-патриотическом и гражданско-патриотическом 

воспитании студентов. 

Показателем уровня патриотического воспитания студентов является 

их желание участвовать в патриотических мероприятиях, знание и 

выполнение социокультурных традиций, уважение к историческому 

прошлому своей страны и деятельности предшествующих поколений, 

желание защищать свою страну, желание работать не только для 

удовлетворения своих потребностей, но и для процветания Отечества. 

За последние годы сложилась определенная система по подготовке 

организаторов и специалистов патриотического воспитания, повышению 

компетентности и стимулированию их работы. Обеспечиваются, плановая 

работа по повышению квалификации ежегодно проводится «Школа 

кураторства» всего университетского комплекса. 

Опрос студенческой аудитории показал, что обучающиеся не стремятся 

активно участвовать в политической жизни страны, города и региона: 

обучающиеся как первого, так и старших курсов редко участвуют в 

политических акциях, собраниях, митингах и выборах, не следят за 
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периодичностью этих событий. Между тем, они удовлетворены своим 

положением в обществе, и считают, что несут ответственность за свои 

поступки перед обществом (рис. 13).  

 

Рис. 13 Распределение ответов на вопрос: «Устраивает ли Вас ваше положение в 

обществе?», в % 

 

Скорее всего, это связано с тем, что молодые люди не считают политику 

и политические решения серьезной составляющей их жизни и 

ограничиваются простым соблюдением законов, а также считают, что их 

политические решения не способны повлиять на качество жизни, 

значительно ее улучшить.  

На вопрос «Считаете ли Вы себя патриотом?» ответили «Да» и «Скорее 

да, чем нет» 68,4% обучающихся 1 курса, 71,6% обучающихся 2-3 курса и 

72,1% обучающихся 4-5 курсов, (рис. 14). Эти данные сопоставимы с 

результатами исследований, проведенных Центром Социально-политических 

исследований в 2016 году, согласно которым, в полной мере назвали себя 

патриотами своей страны только 35,6% опрошенных; 39,9%  полагают, что 

им присущ патриотизм, но не до конца уверены, могут ли они считаться 
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истинными патриотами.
3
  

 

Рис. 14 Уровень патриотизма среди студентов, в % 

Большинство респондентов отметили, что готовы защищать страну в 

случае военной агрессии, это 57,4% обучающихся 1 курса, 54,4% 

обучающихся 2-3 курсов и 50% обучающихся 4-5 курсов, (рис. 15). 

 

 

Рис. 15 Оценка готовности студентов участвовать в защите Родины в случае военной 

агрессии со стороны других государств, в % 

                                                 
3
 Магранов А. С., Деточенко Л. С. Гражданская идентичность современной студенческой 

молодежи: особенности и факторы трансформации // Социологические исследования. 2018. 

№ 8. С. 108-116. 
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Рис. 16 Распределение ответов на вопрос: Как Вы считаете, актуально ли быть 

патриотом в современном обществе?, в% 

Больше половины обучающихся всех курсов (69%)  считают, что 

патриотом своей страны быть актуально (рис. 16) и оценивают уровень 

развития патриотизма в студенческой среде выше среднего (80,7%). 

Субъектами формирования патриотических чувств обучающиеся считают 

свою семью, СМИ и преподавателей школы. Истинный патриотизм 

обучающиеся видят в укреплении семьи и воспитании детей в духе 

патриотизма, на последнее же место ставят участие в выборах и 

голосованиях. Обучающиеся  удовлетворены своим положением в обществе, 

и считают, что несут персональную ответственность за свои поступки. 

Опрос показал, что подавляющее большинство респондентов всех 

курсов осведомлены об уголовной и административной ответственности за 

распространение экстремистских материалов (95% опрошенных). Это 

позволяет предположить, что обучающиеся будут выстраивать свое 

поведение с учетом осознания собственной ответственности за свои действия 

(рис. 17). 
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Рис.17 Знание об уголовной и административной ответственности за 

распространение экстремистских материалов, в% 

Половина опрошенных отмечают, что уважительно относятся к 

представителям других культур, национальностей и религий, около 40% 

относятся нейтрально (рис. 18). В то же время есть и те, кто нетерпимы по 

отношению к представителям других народов и национальностей. Это 

проявляется как в открытом выражении неприязни у 1,5% опрошенных, так и 

в скрытой агрессивной установке нетерпимости к другим культурам, 

национальностям и религиям у 5% респондентов. Хотя этот процент 

незначительный, он представляет собой группу риска студентов, которые 

могут проявить склонность к экстремистскому поведению. 

 

Рис. 18 Отношение к представителям других культур, национальностей и религий 
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Полученные в процессе исследования данные свидетельствуют о 

необходимости усиления в университете работы по патриотическому 

воспитанию, а та же на расширение и углубление деятельности по 

формированию толерантного отношения к представителям других культур и 

национальностей, по воспитанию веротерпимости, миролюбия, 

непримиримости к экстремизму. Необходимо создать обучающимся условия 

для возможности проявить себя в деятельности, позволяющей почувствовать 

причастность к великому наследию нашей страны, выбрать более активную 

позицию в вопросах ответственного отношения к интересам государства, 

прояснить понимание содержания понятия «патриот своей Родины». 
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4. ОТНОШЕНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ К СВОЕМУ ЗДОРОВЬЮ 

В современном обществе здоровье приобретает приоритетное значение. 

Формирование здорового образа жизни — процесс, на который направлена 

деятельность федеральных и региональных программ в России. «Именно 

здоровье людей должно служить главной «визитной карточкой» социально-

экономической зрелости, культуры и преуспевания государства. С этих 

позиций формирование системы сохранения и укрепления здоровья должно 

стать определяющим направлением деятельности государства»  

Точкой отсчета в решении проблем здравоохранения является 

отношение людей к своему здоровью. Студенты — это будущее 

общественного развития, экономический, трудовой и культурный потенциал 

общества. Состояние здоровья влияет на уровень подготовки молодых людей 

как специалистов, так как это не только их социально-биологическое, но 

и психологическое благополучие
4
. 

Проблема сохранения здоровья студенческой молодежи стала не только 

медицинской, но и педагогической, так как наряду с объективными 

причинами неблагополучия (снижение качества жизни, ухудшение 

экологической обстановки) необходимо выделить и педагогические аспекты: 

недостаточную информированность о решающей роли здорового стиля 

жизни человека в сохранении и укреплении его здоровья, 

несформированность положительного отношения к здоровому образу жизни 

у значительной части молодых людей. Сегодня физическая культура и спорт 

– общепризнанные материальные и духовные ценности общества в целом и 

каждого человека в отдельности. Следовательно, формирование ценностного 

отношения личности к здоровому образу жизни является важнейшим 

                                                 
4
 Пузанова Ж. В., Тертышникова А. Г. Особенности образа жизни и отношения к 

здоровью российских студентов (на примере МГУ и РУДН) // Социологические 

исследования. 2017. № 8. С. 88-94  
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направлением педагогической науки и практики, без чего невозможно 

повысить уровень культуры и здоровья обучающихся. 

Актуальным выступает вопрос определения моделей и методов работы с 

молодежью, проведении адекватных информационно-просветительских 

мероприятий. Следует активизировать механизмы, побуждающие 

осуществлять здоровьесберегающие и самосохранительные поведенческие 

практики молодежи. Эта работа должна быть системной и включать в себя 

широкий спектр мероприятий: информирование, педагогическое и 

медицинское сопровождение, создание условий и доступность спортивных 

объектов.
5
 

Ежегодное исследование отношения к здоровью студентов, проводимое 

сотрудниками Управления по воспитательной и внеучебной работе УрГУПС, 

ориентировано на получение информации о ценностной базе здорового 

образа жизни и отношении к своему здоровью студентов Университета и 

позволяет оценить эффективность воспитательной деятельности и 

мероприятий, проводимых в вузе. Содержание вопросов анкеты позволяет 

охватить следующие направления: 

 мониторинг развития ценностей здорового образа жизни студентов 

УрГУПС; 

 оценка уровня наличия вредных привычек у студентов Университета; 

 изучение отношения студентов к вредным привычкам. 

Деятельность  Управления по внеучебной и воспитательной работе 

УрГУПС непосредственно направлена, в том числе и на формирование, 

укрепление и поддержание здорового образа жизни студентов вуза, как 

                                                 
5
 Зубок Ю. А., Проказина Н.В., Отношение молодежи к здоровью: региональный аспект/ 

Социально-демографический потенциал российской молодёжи : Материалы 

Всероссийской научно-практической конференции (Ялта, 22–24 апреля 2021 года) / Отв. 

ред. Т. К. Ростовская. – М. : ФНИСЦ РАН, 2021. – 195 с. 
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развивающихся личностей. Большое внимание уделяется работе по 

профилактике аддитивного поведения и пропаганде здорового образа жизни.  

В связи с переходом на смешанную форму обучения, специалистами 

УВВР помимо групповых психологических занятий с элементами тренинга 

на темы "Профилактика зависимого поведения" и "Профилактика ВИЧ-

инфекции", для обучающихся проводились прямые эфиры с приглашениями 

специалистов. Темы прямых эфиров: психологическое здоровье, 

зависимости, правила внутреннего распорядка и пожарной безопасности, 

личная защита и здоровье. В социальных сетях создано сообщество 

кураторов и сообщество специалистов по работе с молодёжью и у каждого 

общежития создана своя группа.  

С целью развития цифровой грамотности и адаптации обучающихся, в 

целях предупреждения распространения короновирусной инфекции, УВВР 

обеспечено дистанционное взаимодействие с такими организация как:  

 Фонд «Город без наркотиков»; 

 УНК ГУ МВР России по Свердловской области; 

 Свердловский областной центр профилактики и борьбы со 

СПИД; 

 ГАУЗ СО «Психиатрическая больница № 3»; 

 Уральский государственный медицинский университет; 

 Областная наркологическая больница; 

Большинство опрошенных ответило, что очень бережно и  достаточно 

бережно относится к своему здоровью: 76% – 1 курс, 73,2% – 2 или 3 курс и 

76% – 4 или 5 курс (рис. 19). Свое здоровье большинство оценивает 

позитивно: отличное (17,6% в среднем все опрашиваемые респонденты), 

хорошее (49,5%) и удовлетворительное (26,3%).  
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Рис. 19 Ответ на вопрос: «Как Вы относитесь к своему здоровью», в % 

 

Как видно из рис. 20, большинство опрошенных не курят совсем 

(69,9% 1 курс, 65,7% 2 и 3 курс и 58,9% 4 или 5 курс).  

 

 

Рис. 20  Частота табакокурения, в % 
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Больше половины из тех, кто курит, пытаются бросить курить. На всех 

курсах это количество примерно 57% (рис. 21). 

 

 

Рис. 21 Стремление бросить курить, в % 

 

Что касается причин курения, то помимо ответов «Нравится сам процесс 

курения», набравший 34,1% ответов на 1 курсе 32,6% на 2 и 3 курсе и 39% на 

4 или 5 курсе и «Курю за компанию, когда общаюсь», так ответили около 

35% обучающихся всех курсов, преобладает ответ «Сигарета расслабляет 

меня». Так ответили 45,6% курильщиков 4 и 5 курсов, и около 36% 

респондентов 1-3 курсов. Половина курящих обучающихся осознают, что 

курение – это вредная привычка. 

Если рассматривать показатели по курению среди обучающихся в 

динамике, то в 2016 году процент некурящих первокурсников среди 

опрошенных составлял 86,2%, а к 5 курсу, к окончанию обучения в 

университете в 2020 году, этот показатель снизился до 67,5%. В то время как 

динамика выпускного курса 2021 года более благополучна: на первом курсе 

процент составлял 70,4%, а к окончанию обучения в 2021 году составил 
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67,5% (рис 22). Обучающиеся, поступившие в 2018 году и закончившие свое 

обучение в 2022 году, за период обучения стали более подвержены 

табакокурению. Рост отмечается как среди заядлых курильщиков, которые 

выкуривают более 5 сигарет в день, так и среди тех, кто курит периодически, 

за компанию.  

 

 

Рис. 22 Динамика распростаренности табачной зависимости за время обучения 

 в УрГУПС, в % 
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табачной зависимости, но не смогли, становится очевидным тот факт, что  их 

собственных усилий недостаточно. В рамках профилактической работы 

необходимо создать дополнительные условия для отказа от табакокурения. 

Необходимо обратить внимание на расширение информированности 

обучающихся о способах достигать расслабленного состояния без 

использования средств зависимости. Это могут быть не только 

информационные ресурсы, но и специально организованные индивидуальные 

и групповые занятия, приглашения специалистов сторонних организаций, 

занимающихся профилактикой зависимостей.  

Кроме того, важно продолжать формировать осознанное, негативное 

отношение к табакокурению у всех обучающихся, для чего проводить весь 

перечень мероприятий, запланированный в рамках программы 

профилактики, продолжая держать в фокусе внимания профилактику 

табакокурения.  

 

 

Рис. 23 Частота употребления алкоголя, в % 
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В ходе нашего исследования изучался вопрос частоты употребления 

алкогольных напитков. Из всех опрошенных большинство обучающихся 

первого(47,5%), третьего(46,4%) и пятого(41,6%) курсов употребляют 

алкогольные напитки раз в месяц или реже. Количество обучающихся, не 

употребляющих алкоголь вообще 33,5%  на первом курсе, 31,1%  на третьем 

и 26% на пятом (рис. 23).  

Большинство обучающихся любого курса негативно относятся к 

распитию алкогольных напитков: 40,7% первокурсников, 39,5% студентов 

третьего курса и 33,5% пятикурсников осуждают злоупотребление 

алкоголем. Скорее высказывают осуждение около 28% респондентов (рис. 

24).  

 
 

Рис.24 Ответ на вопрос «Осуждаете ли Вы злоупотребление алкоголем?», в % 
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Специалисты в области здравоохранения выделяют несколько важных 

правил здорового образа жизни, которым необходимо следовать. Первое 

правило — регулярные физические упражнения. Известно, что физические 

упражнения положительно влияют как на отдельные группы мышц, так 

и в целом оказывают благотворное влияние на организм. Сохранение 

высокого жизненного тонуса и повышение уровня работоспособности во 

многом зависит от правильного сочетания умственного и физического труда. 

Физическая активность — важнейший элемент жизнедеятельности человека
6
.   

Опрос показал, что большинство обучающихся всех курсов 

положительно и скорее положительно относятся к занятиям спортом 81,6% 

первокурсников, 84,4% обучающихся 2 и 3 курса и 83,8% обучающихся 5 

курса (рис.25).  

 

 

Рис. 25 Отношение студентов к спорту, в % 

                                                 
6
 Пузанова Ж. В., Тертышникова А. Г. Особенности образа жизни и отношения к здоровью 

российских студентов (на примере МГУ и РУДН) // Социологические исследования. 2017. 

№ 8. С. 88-94 
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Обучающиеся регулярно и по собственной инициативе занимаются 

спортом помимо обязательных занятий физической культурой в соответствии 

с учебным планом. При этом несколько раз в неделю занимается около 40% 

всех опрошенных обучающихся и около 20% респондентов занимаются 

спортом раз в неделю (рис. 26). 

 

 

Рис 26. Частота занятия спортом, физической культурой  

помимо занятий в университете, в %  

 

Исследование, проведенное в 2021-2022 учебном году, позволило 

констатировать несколько тенденций в отношении обучающихся к своему 

здоровью и здоровому образу жизни. Большинство опрошенных 

обучающихся УрГУПС бережно относятся к своему здоровью, и оценивают 

состояние собственного здоровья как хорошее. Они осуждают 

злоупотре6ление алкоголем, и либо не употребляют алкоголь совсем, либо 

делают это не чаще одного раза в месяц. Большинство респондентов не 

курят. Среди тех, кто употребляет табачные изделия, 2/3 опрошенных 

пытались бросить курить. Необходимо усилить работу по профилактике 
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табакокурения, учитывая то обстоятельство, что смешанная форма обучения, 

привела к обладанию у обучающихся большей степенью свободы, в том 

числе в  отношении экспериментов с курением табачных изделий.  

Большинство респондентов всех курсов не только положительно и 

скорее положительно относятся к занятиям спортом, но и занимаются им на 

регулярной основе, помимо занятий в рамках учебного плана.  

Полученные данные могут свидетельствовать об эффективности 

мероприятий, осуществляемых в рамках программ профилактики, 

реализуемых в вузе. Есть основания предполагать, что условия созданные 

администрацией университета, закрепленные профилактическими 

мероприятиями, разного уровня способствуют формированию осознанного, 

негативного отношения к средствам зависимости и стремлению 

поддерживать здоровый образ жизни у обучающихся. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Исследование, проведенное в 2021-2022 учебном году, позволило 

констатировать несколько тенденций в ценностных ориентациях 

современной молодежи, обучающейся в УрГУПС. В ходе исследования были 

получены следующие результаты: 

1) Опираясь на полученные данные, мы можем сказать, что 

обучающиеся в большинстве своем считают выбранную специальность 

востребованной на рынке труда и интересной для них, поэтому  планируют 

связать свое будущее с получаемой профессией. Большинство респондентов, 

проходивших практику на предприятиях ОАО «РЖД», удовлетворены 

качеством производственной практики.  

2) В целом подавляющее большинство обучающихся всех курсов 

удовлетворены морально-нравственной атмосферой в вузе и 

одногруппниками, что подтверждает наличие в вузе сложившейся системы 

воспитательной работы, обеспечивающей создание благоприятной 

атмосферы для адаптации к условиям обучения в высшем учебном 

заведении, а так же роста и развития современной молодежи. Несмотря на 

смешанную форму обучения, реализуемую на протяжении всего учебного 

года, увеличение количества онлайн-мероприятий, снижение количества 

живых встреч участников студенческих сообществ и объединений, 

обучающиеся удовлетворены общественной жизнью в вузе. Эти данные 

свидетельствуют об успешной адаптации воспитательной работы вуза к 

новым требованиям, предъявляемым к современным условиям ведения 

образовательной деятельности в вузе в связи с профилактикой новой 

коронавирусной инфекции.  

3) Исследование ценностных установок и ориентаций обучающихся 

позволило выявить, что наиболее значимыми жизненными ценностями для 

них являются «материальное благополучие», «делать то, к чему лежит душа» 
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и «семья». Обучающиеся УрГУПС – представители поколения людей, 

которые видят главными целями профессиональных и жизненных траекторий 

иметь работу, позволяющую им достичь материального благополучия, 

обеспечить стабильность, такой подход в перспективе позволит создать 

фундамент, на котором они построят семейные отношения. При этом 

ценность «делать то, к чему лежит душа» входит в тройку предпочитаемых 

ценностей, в соответствии с которой опрашиваемые выбирают себе 

профессию, которая становится делом жизни. Ценность самореализации в 

любимом деле преобладает над ценностями «верные друзья». Ценность 

«любимый человек» не настолько значима как «семья» и скорее 

рассматривается как одна из её составляющей. При этом, молодые люди 

рассчитываю на себя, свои способности и умения, готовы брать 

ответственность за события, происходящие с ними.  

4) Оценка уровня развития гражданского самосознания 

обучающихся УрГУПС, их патриотизма, политической и гражданской 

активности показало, что большинство респондентов считают себя 

патриотами (71%). Готовы защищать страну в случае военной агрессии 54% 

ответивших. Больше половины обучающихся всех курсов считают, что 

патриотом своей страны быть актуально (69%) и оценивают уровень 

развития патриотизма в студенческой среде выше среднего (80,7%). 

Субъектами формирования патриотических чувств обучающихся считают 

родителей, СМИ и преподавателей школы и университета. Уважительно 

относятся к представителям других культур, национальностей и религий 50% 

опрошенных, около 40% относятся нейтрально. Обучающиеся 

удовлетворены своим положением в обществе, и считают, что несут 

ответственность за свои поступки перед обществом. Следует обратить 

внимание на тех респондентов, которые не считают себя патриотами. 



Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 40 из 63 

 

 

 

Необходимо создать условия для возможности проявить себя в деятельности, 

позволяющей почувствовать причастность к великому наследию нашей 

страны, формировать толерантное отношение к представителям других 

культур и религий, нетерпимости к экстремизму, выбрать более активную 

позицию в вопросах ответственного отношения к интересам государства. 

5) Мониторинг развития ценностей здорового образа жизни также 

позволил констатировать несколько тенденций в отношении обучающихся к  

своему здоровью и здоровому образу жизни. Современные обучающихся 

УрГУПС бережно относятся к своему здоровью, позитивно оценивают 

состояние своего здоровья на текущий момент и все чаще  делают выбор в 

пользу здорового образа жизни. Они осуждают злоупотре6ление алкоголем, 

и либо не употребляют алкоголь совсем, либо делают это не чаще одного 

раза в месяц. Большинство респондентов не курят. Среди тех, кто 

употребляет табачные изделия, 57% опрошенных пытались бросить курить. 

Необходимо усилить работу по профилактике табакокурения, учитывая то 

обстоятельство, что за период смешанной формы обучения и ослаблением 

внешнего контроля за соблюдением правил ЗОЖ, обучающиеся стали более 

подвержены табакокурению. 

Наблюдая имеющуюся динамику формирования ценностных 

ориентаций современного студента УрГУПС, полученную в рамках 

мониторингового исследования и отмечая положительные тенденции в 

формировании установки на здоровый образ жизни, профессиональную 

карьеру и патриотическое мышление, мы можем говорить о том, что Рабочая 

программа воспитания в ФГБОУ ВО УрГУПС на 2021-2025 гг. является 

эффективной. Разработанный в рамках Рабочей программы воспитания 

Комплексный план мероприятий, реализуемых специалистами УВВР, 

является актуальным, способствует реализации поставленных в программе 
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целей, а также способствует эффективной самореализации молодежи, 

построению траектории профессионального развития студентов, формирует 

активную жизненную позицию и культуру здорового образа жизни.  

В соответствии с этим, в качестве рекомендаций необходимо  учесть 

положительный опыт реализации Рабочей программы воспитания в ФГБОУ 

ВО УрГУПС, обозначить дальнейшую реализацию комплекса мероприятий 

Рабочей программы, необходимость придерживаться выбранного 

направления, в воспитательной работе руководствуясь принципами 

комплексности, системно-организационного подхода и целесообразной 

активности.  

 

 

  



Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 42 из 63 

 

 

 

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

1. Бояк Т. Н., Ценностные ориентации молодежи: реализация в 

современных условиях/ материалы сборника к XIII Международной научной 

конференции Народонаселение Сибири и Дальнего Востока: проблемы 

сбережения и развития: материалы XIII Международной научной 

конференции «Байкальская встреча» / научный редактор К. А. Багаева. — 

Улан-Удэ: Издательство Бурятского госуниверситета, 2021. – 316 с.  

2. Зубок Ю. А., Проказина Н.В., Отношение молодежи к здоровью: 

региональный аспект/ Социально-демографический потенциал российской 

молодёжи : Материалы Всероссийской научно-практической конференции 

(Ялта, 22–24 апреля 2021 года) / Отв. ред. Т. К. Ростовская. – М. : ФНИСЦ 

РАН, 2021. – 195 с. 

3. Комплексный план УрГУПС по воспитательной и социальной 

работе на 2021 год. Электронный ресурс. – Режим доступа: URL: 

http://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty 

4. Конев Ю.М., Ребышева Л.В., Савицкая Ю.П. Ценностные 

ориентации современной студенческой молодежи (по результатам 

социологического опроса студентов Тюменского государственного 

нефтегазового университета) // Современные проблемы науки и 

образования. 2015. №1 

5. Константиновский Д.Л., Вознесенская Е.Д., Чередниченко Г.А., 

Хохлушкина Ф.А. Образование и жизненные траектории молодежи: 1998–

2008 гг. – М.:ЦСПиМ, 2011. – 296с. 

6. Лежнина Ю. П. Социально-демографические особенности в 

современной России // Социологические исследования. 2014. № 1. С. 20-28 

7. Лисовский В.Т. Методология и методика изучения идеалов и 

жизненных планов молодежи: Автореф. канд. дис. Л., 1968. 

http://www.usurt.ru/uploads/main/09t/6063e955ca000/2021%20%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%20%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D1%8B%20%D0%A3%D0%92%D0%92%D0%A0.pdf
http://www.usurt.ru/uploads/main/09t/6063e955ca000/2021%20%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%20%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D1%8B%20%D0%A3%D0%92%D0%92%D0%A0.pdf
http://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty


Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 43 из 63 

 

 

 

8. Магранов А. С., Деточенко Л. С. Гражданская идентичность 

современной студенческой молодежи: особенности и факторы 

трансформации // Социологические исследования. 2018. № 8. С. 108-116. 

9. Мишневский Ю. Р., Нархов Д. Ю. Какое общество является 

справедливым: мнение свердловских студентов // Социологические 

исследования. 2017. № 5. С. 35-46 

10. Нарбут Н. П., Пузанова Ж. В., Ларина Т. И. Жизнь студента в 

европейском измерении // Социологические исследования. 2017. № 5. С. 47-

50 

11. Отчет о проведении мониторингового исследования 2020-2021 

учебного года студентов УрГУПС «Ценностные ориентации будущего 

молодого специалиста». Электронный ресурс. – Режим доступа: URL: 

https://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty 

12. Официальный сайт УрГУПС URL: http: //www.usurt.ru/  

13. Попков Ю. В. Национальная политика в России: целевые 

установки и региональные модели // Социологические исследования. 2015. № 

4. С. 39-44 

14. Пузанова Ж. В., Тертышникова А. Г. Особенности образа жизни 

и отношения к здоровью российских студентов (на примере МГУ и РУДН) // 

Социологические исследования. 2017. № 8. С. 88-94 

15. Рабочая программа воспитания в УрГУПС на 2021-2025 гг. 

Электронный ресурс. – Режим доступа: URL: 

https://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty 

16. Радаев В. В. Миллениалы на фоне предшествующих поколений: 

эмпирический анализ // Социологические исследования. 2018. № 3. С. 15-33. 

17. Санина А. Г. Патриотизм и патриотическое воспитание в 

современной России // Социологические исследования. 2016. № 5. С. 44-53 

https://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty
https://www.usurt.ru/student/studencheskaya-zhizn/dokumenty


Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 44 из 63 

 

 

 

18. Селиванова З. К. О жизненных целях и профессиональных 

предпочтениях старших подростков // Социологические исследования. 2017. 

№ 5. С. 51-56 

19. Социальная работа: Учеб пособие. / Под ред. В.И. Курбатова. – 

Ростов н/Д: Феникс, 2013. – С. 235.  

20. Сухова О.В., Шестопалова О.Н. Реализация качества 

образовательной услуги в рамках внедрения эффективного контракта // 

Дискуссия.2015.№ 6 (58). С. 65–73 

21. Тишков В. А., Бараш Р. Э., Степанов В. В. Идентичность и 

жизненные стратегии студенчества в России // Социологические 

исследования. 2017. № 8. С. 81-87  

22. Филоненко В. И., Магранов А. С. К вопросу о гражданско-

патриотическом воспитании молодежи // Социологические исследования. 

2018. № 11. С. 162-165. 

23. Филоненко В. И., Никулина М. А., Патраков Э. В., Ковтун О. 

П. Представления о здоровье и здоровьесбережении у студенческой 

молодежи // Социологические исследования. 2018. № 7. С. 152-157. 



Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 45 из 63 

 

 

 

Приложение 1. 

 

Распределение ответов по вопросам анкеты. 

Оценка обучающимися перспектив выбранной специальности, 

удовлетворенность университетом 

 

Рис.1 Ответ на вопрос: «Востребована ли Ваша специальность на рынке труда?», в % 

 

 
Рис.2 Ответ на вопрос: «Свое будущее Вы связываете с получаемой специальностью?»,  

в % 
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Рис.3 Ответ на вопрос: «Нравится ли вам специальность, по которой вы обучаетесь?», в % 

 

Рис.4 Ответ на вопрос: «Работа по специальности будет интересной», в % 

43,7% 

36,5% 

6,8% 

2,1% 

11,0% 

31,6% 

45,5% 

9,1% 

5,1% 
8,6% 

27,1% 

41,1% 

15,4% 

7,8% 8,7% 

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

1. Да 2. Скорее да, чем 
нет 

3. Скорее нет, чем 
да 

4. Нет 5. Трудно сказать 

1. Первый курс 2. Второй или третий  курс 3. Четвертый или пятый курс 

36,7% 

44,7% 

7,6% 

1,7% 

9,3% 

30,1% 

46,6% 

11,4% 

3,0% 

9,0% 

23,7% 

45,3% 

18,7% 

3,6% 
8,7% 

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Полностью 
согласен 

Скорее согласен, 
чем нет 

Скорее не согласен Полностью не 
согласен 

Трудно сказать 

1. Первый курс 2. Второй или третий  курс 3. Четвертый или пятый курс 



Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 47 из 63 

 

 

 

 
Рис.5 Ответ на вопрос: «Работа по специальности обеспечит мне стабильность, даст 

чувство уверенности в завтрашнем дне?», в % 

 

Рис.6 Ответ на вопрос: «У меня нет определенного представления о будущей 

специальности», в % 

 

Рис.7 Ответ на вопрос: «Предоставляет ли вуз возможность трудоустройства в 

соответствие со специальностью после получения диплома?», в % 
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Рис. 8 Ответ на вопрос: «Каковы Ваши профессиональные планы после окончания 

университета?», в % 
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Рис.9 Ответ на вопрос: «Как Вы считаете, создана ли в вузе атмосфера, благоприятная для 

обучения?», в % 

 

Рис.10 Ответ на вопрос: «Мне нравится студенты моей группы», в % 

 

Рис.11 Ответ на вопрос: «Мне нравится морально-нравственная атмосфера», в % 
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Рис.12 Ответ на вопрос: «Мне нравится общественная жизнь в вузе», в % 

 

 
Рис.13 Ответ на вопрос: «Вы проходили практику на предприятиях ОАО РЖД?», в % 

 

Рис.14 Ответ на вопрос: «Соответствовали ли выполняемые работы вашей 

специализации?», в % 
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Рис.15 Ответ на вопрос: «Вы удовлетворены качеством производственной практики?», в 

% 

 

Рис.16 Ответ на вопрос: «Что бы Вы изменили в процессе организации и прохождения 

производственной практики?», в % 
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Приложение 2.  

 

Распределение ответов по вопросам анкеты. 

Оценка жизненных ценностей обучающихся 

 

Рис.17 Ответ на вопрос: «Довольны ли Вы тем, как складывается Ваша жизнь?», в % 
 

Рис.18 Ответ на вопрос: «В чем Вы видите причину своих успехов и неудач?», в % 

39,2% 41,6% 

7,6% 
3,4% 

8,2% 

37,8% 

43,2% 

9,7% 

3,7% 
5,6% 

38,3% 

44,7% 

6,7% 
3,9% 

6,4% 

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Да Скорее да, чем нет Скорее нет, чем да Нет 5. Трудно сказать 

1. Первый курс 2. Второй или третий  курс 3. Четвертый или пятый курс 

27,0% 

4,2% 

68,8% 

20,4% 

4,2% 

75,2% 

22,4% 

6,4% 

71,1% 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Это – стечение обстоятельств Это – результат чужих 
действий, которые от меня не 

зависят 

Причина – в моих собственных 
поступках и чертах характера 

1. Первый курс 2. Второй или третий  курс 3. Четвертый или пятый курс 



Уральский государственный 

университет путей сообщения 

(УрГУПС) 

Отчет о проведении мониторингового исследования 2021 – 2022 

учебного  года студентов  УрГУПС   

«Ценностные ориентации будущего молодого специалиста» 

Экз.№ __________ 

Вид документа – Отчет Исполнители: Проректор по МП  Романова Е.А.,  

Начальник ОВР УВВР Скоморохова Е.В., 

Психологи УВВР  Бачинина М.А., Тимиряева Е.Г.. 

Стр. 53 из 63 

 

 

 

Приложение 3. 

 

Распределение ответов по вопросам анкеты. Оценка гражданского 

самосознания обучающихся 

 

 
Рис. 20  Ответ на вопрос: «Участвуете ли Вы в политической жизни страны?», в % 

 

 
Рис. 21  Ответ на вопрос: «Знаете ли Вы об уголовной и административной 

ответственности за распространение экстремистских материалов?», в % 

 

 
Рис. 22  Ответ на вопрос: «Как вы относитесь к представителям других культур, 

национальностей и религий?» в % 
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Рис. 23  Ответ на вопрос: «Что на ваш взгляд включает в себя патриотизм?» в % 
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Рис. 24 Ответ на вопрос: «Устраивает ли Вас Ваше положение в обществе?», в % 

 

Рис. 25 Ответ на вопрос: «Несёте ли вы ответственность за свои поступки перед 

обществом?»,  в% 

 

Рис. 26 Ответ на вопрос: «Как Вы считаете, актуально ли быть патриотом в современном 

обществе?» в% 
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Рис. 27 Ответ на вопрос: «Считаете ли Вы себя патриотом?» в% 

 

Рис. 28 Ответ на вопрос: «Кто на Ваш взгляд в большей степени повлиял на 

формирование Ваших патриотических чувств?» в% 
 

Рис. 29 Ответ на вопрос: «Если бы Вам предоставили возможность сменить страну 

проживания, воспользовались бы Вы этим?» в% 
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Рис. 30 Ответ на вопрос: «Почему вы бы хотели сменить страну проживания, что вас не 

устраивает в современной России больше всего?» в% 

 

Рис. 31 Ответ на вопрос: «Стали бы Вы участвовать в защите Родины в случае военной 

агрессии со стороны других государств?» в% 
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Рис. 32 Ответ на вопрос: «Есть ли среди Ваших знакомых те, кого можно назвать 

патриотами?» в% 

 

Рис. 33 Ответ на вопрос: «Приходилось ли Вам испытывать чувство гордости за нашу 

страну?» в% 
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Рис. 34 Ответ на вопрос: «В каких ситуациях (событиях), вы испытываете чувство 

патриотизма, гордости за Россию?» в% 
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Приложение 4 

 

Распределение ответов по вопросам анкеты. Отношение обучающихся к 

своему здоровью 

 

 
Рис. 35 Ответ на вопрос: «Как Вы относитесь к своему здоровью», в % 

 

 
Рис. 36 Ответ на вопрос: «Как Вы оцениваете состояние своего здоровья», в % 

 

Рис. 37 Ответ на вопрос: «Как часто Вы курите?» в % 
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Рис. 38 Ответ на вопрос: «Укажите причины, по которым вы курите?» в % 
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Рис. 39 Ответ на вопрос: «Бросали ли Вы курить?», в % 

 

Рис. 40 Частота употребления алкогольных напитков среди обучающихся, в % 

 

Рис. 41 Ответ на вопрос: «Осуждаете ли Вы злоупотребление алкоголем?», в % 
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Рис. 42 Отношение обучающихся к спорту, в % 

 

 
Рис. 43 Ответ на вопрос: «Как часто Вы занимаетесь спортом, физической культурой 

помимо занятий в Университете?», в % 
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